L’esplendor de la literatura medieval – El Segle d’Or de la literatura catalana (s. XV)

1- Context històric

El Segle d’Or de la literatura catalana es situa a finals del s. XIV i durant tot el s. XV. En l’esfera de la política destaca la mort del rei Martí l’Humà sense descendència, cosa que provoca la fi de la dinastia reial catalana. Durant el compromís de Casp (1412) s’escull la dinastia castellana dels Trastàmara com a successors. Aquesta manté l’estructura política, econòmica, militar i administrativa de la Corona catalanoaragonesa. El comerç que s’estableix entre els països de la Mediterrània i els comptats catalans afavoreix l’intercanvi cultural i econòmic, el que dóna lloc a l’ascens de la burgesia comercial. 
Tot i l’arribada dels reis castellans, el català continua essent la llengua nacional i arriba a la seva plenitud literària durant el s. XV. Els conflictes successoris que pateix la corona catalanoaragonesa i l’esclat de la guerra civil al Principat, obliguen la cort a traslladar la seu de Barcelona a València, que serà el centre d’irradiació cultural, cosa que explica que els millors escriptors de l’època provinguin o s’instal·lin a València, com Ausiàs March, Jaume Roig, Joanot Martorell o Roís de Corella.

2- Estils literaris
- Poesia: Durant el s. XV es desenvolupa un procés de desprovençalització, els poetes utilitzen cada cop més un llenguatge més catalanitzat. L’obra d’ Ausiàs March (1397-1459) suposa el trencament definitiu amb la poesia trobadoresca, tant en l’aspecte lingüístic, ja que només utilitza el català, com en l’aspecte estètic, ja que adapta la meditació i l’intimisme i deixa els esquemes trobadorescos. De la seva obra destaca El Cant Espiritual, Plena de Seny, etc
- Narrativa : La novel·la pren gran impuls en aquesta etapa. Destaquen obres com La Història de Jacob Xalabín o Curial e Güelfa, totes dues d’autor anònim. Una de les principals obres d’aquest període és Tirant lo Blanc, de Joanot Martorell (1460-1490), que es considera una obra mestre de la narrativa catalana. Es tracta d’una obra cavalleresca on l’autor barreja un estil culte i solemne amb un  altre de viu i directe. Una altre obra important és L’Espill o Llibre de les dones, de Jaume Roig, que utilitza un llenguatge ric i popular i destaca per la misogínia ferotge del seu protagonista. També destaquen Anselm Turmeda, Francesc Eiximenis i Vicent Ferrer, com a màxims representants de la prosa moral.
- La valenciana prosa: L’estil en valenciana prosa es desenvolupa al País Valencià a la segona meitat del s. XV. Es caracteritza per l’admiració pel llatí, pel barroquisme i la filigrana retòrica. Utilitzen massivament els llatinismes, anteposen els adjectius als noms, acumulen sinònims innecessaris, etc. En aquest estil destaca Joan Rois de Corella (1435-1497),una de les seves obres més importants en prosa és Tragèdia de Caldesa, tot i que també va produir poesia.
- Treballs de llengua: En aquest període és van fer nombroses obres sobre com redactar de forma correcta i elegant. Així trobem el Liber elegantiarum de  Joan Esteve, que és el primer diccionari lexicogràfic del català. També destaquen les Regles d’esquivar vocables e mots grossers e pagesívols de Bernat Fenollar i Jeroni Pau, que pretén una correcció purista i desterrar l’ús d’arcaismes, vulgarismes i formes populars i dialectals.
La poesia de tradició trobadoresca fins a Ausiàs March
De les obres dels trobadors (s. XII-XIII), escrites en provençal, es passa de forma progressiva a la poesia del s. XIV, feta primer en un provençal ple de catalanismes i després en un català aprovençalat. Finalment s’arriba, amb Ausiàs March (s.XV), a un ús del català quasi sense formes occitanes.

Durant el s. XIV i la primera meitat del s. XV, els poetes catalans que escriuen en provençal estan a l’entorn de les Corts Reials. Seguint l’exemple de diferents poetes de  Tolosa de Llanguadoc, els poetes catalans acaben creant, a Catalunya, el Consistori de la Gaia Ciència i el Jocs Florals de Barcelona. També es van redactar en aquets període diferents tractats de preceptiva poètica, com el Llibre de Concordances de Jaume March, amb la finalitat d’assegurar la pervivència d’aquest tipus de poesia arcaica. Malgrat això, a la segona meitat del s. XIV hi ha una evolució produïda pels canvis socioculturals de l’època. Lingüísticament hi ha un procés de catalanització, respecte de les temàtiques trobem reminiscències italianes i en l’aspecte formal hi ha una clara influència de l’estrofisme de la poesia cortesana francesa en Andreu Febrer i Gilabert de Próixita.
Els autors
-Jaume March (1335-1410): Va ser un dels iniciadors del Consistori de Barcelona. La seva poesia té un esperit cavalleresc, és reflexiva i plena d’elements abstractes.

-Pere March (1338-1413): Pare d’Ausiàs March. La seva poesia és reflexiva i moralitzadora. De la seva obra només es conserven dotze poemes.

-Gilabert de Próixita (mitjan s.XIV-1405) : D’origen italià. Es conserven vint-i-una poesies, totes de temàtica amorosa i sempre dins el cànons de l’amor cortès. Escriu en un provençal molt acurat. La seva poesia és de les més riques del moment.
-Andreu Febrer (1375-1440): Autor d’una de les primeres traduccions en vers de la Divina Comèdia, de Dante. De la seva obra es conserven quinze poemes, tots de tradició trobadoresca i dins l’estil del trobar ric provençal. Utilitza un llenguatge aprovençalat però amb una sintaxi plenament catalana.
-Jordi de Sant Jordi (finals s. XIV-1424?): És un dels poetes cabdals de la lírica catalana medieval i la seva importància radica en la nova actitud que ell enceta dins la poesia catalana, una actitud més humanitzada i anticonvencional. La seva producció és clarament de tradició trobadoresca, però s’allunya de la despersonalització dels poetes anteriors i coetanis. La seva obra destaca per la seva puresa i musicalitat expressives, per la humanitat i l’originalitat del seu lirisme. De la seva obra podem destacar Estramps, Presoner, Enyorament,etc.
La poesia narrativa

Al s.XIV sorgeix una poesia narrativa de caire realista, que reflecteix la visió burgesa del món i s’oposa a la tradició trobadoresca. Destaca pel seu llenguatge col·loquial i directe i pel seu realisme i podem dir que té una clara influència dels fabliaux francesos, narracions de situacions divertides redactades amb poca cura estilística. Així trobem El sagristà i la pagesa, que narra la divertida venjança del diable contra un sagristà o La Disputació d’En buc ab son cavall, que és una burla de la societat del moment.
