Modernisme i Noucentisme

1.- Modernisme:

1.1.- El Modernisme fou un moviment cultural i no només artístic que es produí a Catalunya entre finals del segle XIX i principis del XX.

1.2.- Comportava un pla de vida col·lectiva, nous progressos. Tenia la voluntat d'adherir-se a totes les modes de l'Europa cosmopolita.  

1.3.- Els modernistes amb una clara voluntat d’estil, una actitud vital i artística,           s’identificaven amb una identitat nacionalista. Cal diferenciar dues línies d’actuació: l'esteticisme i regeneracionisme.

2.- Noucentisme:

2.2.- S’inicia un segle nou, amb propostes de canvi noves que trenquen amb el que era vell. (1906-1923)

2.2.- La literatura és vista com una extensió del laboratori formal de l'idioma i com a espai simbòlic per excel·lència.

2.3.- El Noucentisme fa un ús molt concret dels gèneres literaris, els més utilitzats són la poesia, l’assaig i l’oratòria.

EL MODERNISME

Cronologia i societat:

A partir de l’any 1890, el modernisme substituí el moviment de la Renaixença. El Modernisme fou un moviment cultural que es produí a Catalunya entre el segles XIX i XX. El seu objectiu era transformar la societat catalana en una societat culturalment més moderna. Fou un moviment complex i contradictori, producte d’influències molt diverses, que pretengué transformar la societat a través de la cultura. No era un corrent artístic o literari, sinó un procés global de renovació d’una cultura.  Tenia la voluntat d’adherir-se a totes les modes de l’Europa cosmopolita. El període es tanca amb la mort de Joan Maragall 1911 i del pintor Isidre Nonell.

Propagació i acció:

Fou sobretot a les revistes on es manifestà amb més força. L’avenç fundada en 1881 per Jaume Massó i Torrents passà per dues etapes: la primera defensà l’estètica naturalista i el catalanisme progressista, la segona cap a 1893 començà a advertir-se una divisió entre els modernistes. La revista Catalonia defensà les idees nacionalistes i literàries més radicals. Rusiñol juntament amb Ramon Casas i altres organitzaren la primera de Les Festes  Modernistes de Sitges. En total van fer-ne tres. Perduda l’agressivitat i arraconats els que creien en l’anarquisme, el Modernisme es consolidà i augmentà notòriament la creació (novel·la, poesia i teatre). Joventut fou la revista que marcà la consolidació del moviment

Corrents ideològics, poesia i narrativa:

Els modernistes amb una clara voluntat d’estil, una “actitud” vital i artística i amb una identitat nacionalista.

Cal diferenciar dues línies d'actuació: l’esteticisme està definit per l’art per l’art. Els autors més destacats en són Santiago Rusiñol i Adrià Gual i el regeneracionisme que proposa l’art i la cultura com ideologia per canviar la societat.  Amb una representació radical i antiburgesa com Jaume Brossa, Pere Corominas, etc., també hi ha els liberals, fills de la burgesia, com Joan Maragall (1860-1911). Les seves obres més destacades són Elogi de la paraula, visions i cants, El comte Arnau, Elogi de la poesia i Nausica. 

Malgrat tot, hi hagué actituds literàries comunes en ambdós grups: Els interessa la tradició per tal de modernitzar-la, introdueixen autors europeus a través de les traduccions com Nietzsche, Ruskin o Novalis. Exaltaren el geni creador i la seva individualitat creadora. Volen arribar a l’ànima catalana a través de les llegendres, el folklore i el paisatge.

Respecte a la narrativa, consisteix en superació del naturalisme, l'ús de la prosa poètica, reflex de l’enfrontament  individu-societat, i la integració i derivació d’elements romàntics i narrativa rural. Destaquen Solitud  de Víctor Català pseudònim de Caterina Albert i Paradís (1869-1966), Els sots feréstecs de Raimon Casellas (1855-1910) i Josafat de Prudenci Bertrana (1867-1941).

EL NOUCENTISME

Cronologia i societat:

El Noucentisme és un moviment cultural, d’abast polític, que s’inicia a Catalunya aproximadament el 1906 i acaba el 1923 amb el cop d’Estat de Primo de Rivera. S’inicia un segle nou, amb propostes de canvi que trenquen amb el que era vell.

A diferència dels modernistes, el Noucentisme esdevé sinònim de la singular conjunció de política i cultura que es dóna en la Catalunya de començaments del segle XX per obra de la burgesia compromesa amb el catalanisme i de la intel·lectualitat. Pompeu  Fabra dirigí la tasca de codificació i reforma de la llengua.

Aquesta idea d’autonomia competent va ser iniciada durant el Modernisme, però els postulats modernistes trencaven clarament amb les classes dirigents. 

Ideari estètic:

Tot plegat és un devessall retòric i conceptual, que vol designar les expectatives de canvi de una societat amb consciència del endarreriment i amb afany de modernització.

La literatura és vista com una extensió del laboratori formal de l'idioma i com l'espai simbòlic per excel·lència.

El món clàssic es valora com a arrel. És una base referencial que servirà de guia, per exemple, en el moment de l’elaboració de la normativa del català. Per altra banda, atorguen al Mediterrani un valor d’origen i espai comú pels catalans. 

A nivell ideològic, el Noucentisme representa la imposició de la raó, la precisió, l’ordre i la claredat. Valora més la intel·ligència que la sensibilitat.

Les noves aportacions que fan els noucentistes volen ser un model mesurat de canvi, que de seguida esdevingui tradició. La tradició dóna identitat d’una nova Catalunya conscient dels seus orígens. 

La ciutat és un espai amb canvis constants. Cal crear una metròpoli que sigui exemple de modernitat a tot el país. La revolució implica allunyar-se dels ambients rurals i centrar-se en les ciutats, sense perdre les tradicions del camp. La indústria i les empreses burgeses són el motor de la nova Catalunya autònoma, i Barcelona n’és la capital. 

El gènere literari i la normalització lingüística:

Es van assolir noves quotes de poder, en especial des de l’obtenció de la Mancomunitat el 1914, la qual va permetre crear una infraestructura normalitzadora de la llengua i la cultura catalana, de la qual destaquen: l’Institut d’Estudis Catalans i la Xarxa de Biblioteques Populars.

La novel·la és un gènere menor durant el Noucentisme, tot i que Narcís Oller i Joaquim Ruyra n’escriuen. La major producció en prosa es concentra en els contes i els relats breus. Com que són més ràpids de llegir, les idees que s’hi volen transmetre no queden tan disperses. El Noucentisme fa un ús molt concret dels gèneres literaris, els més utilitzats són la poesia, l’assaig i l’oratòria.

La poesia adopta una pulcritud formal. Els poetes més destacats són Josep Carner (1884-1970), Guerau de Liost (1878-1933) i Josep Maria López-Picó (1896-1959).

L’assaig és una perfecta eina comunicativa i Eugeni d’Ors (1881-1954) li dóna un caràcter nou amb les seves gloses de tema generalment intel·lectual amb to de lliçó. 

Finalment, l’oratòria, per la seva força de persuasió, és un gènere que es practicarà molt durant aquest període. 
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